

科技服务肩使命 履职担当践初心

——记福建省一九六大队挂职干部王众

□ 蓝希涵

“山遥水远情相近,携手同心共筑梦。”看着中共平和县委人才工作领导小组写给福建省一九六地质大队的感谢信,王众的脑海中不断闪过这两年和平和县挂职工作的帧帧画面。

时间回到2019年4月,一九六大队推荐王众为中共福建省委组织部选派科技服务团挂职干部。7月10日,王众来到平和县,挂职平和县自然资源局科技副科长,分管矿产资源管理、地质灾害防治及安全生产工作。

环保督察 重任在肩

初到新岗位,王众还没来得及了解感受“中国琯溪蜜柚之乡”的风采,第二轮中央环境保护督察组就已经进驻漳州开展督察工作。

王众深知肩上责任重大,积极主动按照局领导班子分工,协助一把手开展工作,同时深入了解当地的自然资源工作情况,下沉各有关乡镇开展全面走访调研,了解平和县矿产资源分布,开采矿山地质环境修复等有关情况,为迎接中央环保督察做足准备。

平和的夏天,酷暑难耐。王众经常戴着草帽、顶着烈日到矿山检查。去往矿山的道路,有些极为狭窄,仅有一条可供车辆通行的水泥路;有些路两旁杂草丛生,灌木及杂草已经遮挡住大部分路面,只能步行至矿区;有些路长满了一米高的杂草,甚至被石头封死,只能绕着走到山顶再进入矿区……面对这些蜿蜒曲折的道路,王众的脚步从未停歇,攻坚克难的决心从未被撼动。当看到废弃矿区流出清澈见底的水,周边长出杂草和苔藓,王众便知道废弃矿区已经长时间没有非法开采的情况发生,矿山复绿状况良好,他就感到欣慰;当发现存在采矿证到期,矿山复绿复绿工作未完全到位时,王众第一时间找到矿场业主,与其深入交谈,悉心告知“保护生态”的重要性,耐心解释“全市矿山整治专项行动”的目标和意义,并告知“山开采后的复绿复绿工作是矿山业主的义务责任,不能采了一个矿,剩下一个坑、留下一堆渣,要做到既要金山银山,又要绿水青山。王众在做好思想工作的基础上,真督实导,动真碰硬,必要时依法采取“四个一律”执法措施,确保关闭关停矿山复绿复绿执行到位。

专攻“硬骨头”

煤航航测党总支成立“航测突击队”

本报讯 “一面旗帜、一块阵地、一支队伍、一份承诺。”3月18日,中煤航测遥感集团有限公司航测工程分公司党总支“航测突击队”正式成立。此举是公司开展党建与生产经营深度融合的创新之举,旨在发挥党员的先锋模范作用,为生产经营保驾护航。

航测工程分公司党总支此前就成立了“大同项目”突击队和“法国电信项目”突击队。突击队以党员骨干为领队,以发展对象、积极分子及项目精英为成员,重点攻克项目中的难点问题,为项目的顺利实施提供保障。

授旗仪式上,公司党总支书记马金龙结合2022年煤航集团“党建工作引领效益提升年”的要求和党总支“12451”工作思路,阐述了“航测突击队”创建的意义,鼓励广大党员和青年高举建功大旗,

在实践和奋斗中成长进步。他希望突击队的党员发扬特别能吃苦、特别能战斗、特别能奉献的精神,充分发挥先锋模范作用;希望全体队员在项目攻坚中冲锋在前、勇于奉献,共同创造无愧于时代、无愧于青春、无愧于“航测突击队”称号的辉煌业绩。

公司总经理李力肯定了项目参与人员的辛勤付出,鼓励大家要准确把握当前形势任务,上下一心落实好各项重点举措,完成好各项生产经营任务,奋力夺取疫情防控和生产经营发展“双胜利”。

“航测突击队”党员领队在发言中表示,要进一步提升政治素养和业务技能,把组织、服务和带领职工群众建功立业新时代的各项工作措施落到实处,为公司提质增效贡献力量。 王艳

20人,1000个房间,3000份快餐!

——浙江局杭州华辰星光大酒店别样方式助力抗疫

□ 蔡艳玲

在近期新一轮新冠肺炎疫情的影响下,浙江煤炭地质局杭州华辰星光大酒店为了做好杭州市钱塘区新设集中隔离点的服务工作,日夜不休对700个房间进行标准化布置和清洁。随后,加上原有2个酒店的工作,华辰星光需要每天为1000个房间提供防疫隔离后勤保障,并每天提供3000份快餐。

原本10人服务300多个房间1000份快餐已是忙碌不堪,但华辰星光总经理陈跃在接到通知后,二话不说便接下了任务。得知这一情况后,浙江局(中煤浙江)党委书记、局长(董事长)田招龙第



准备快餐

一时间到酒店调研,要求杭州华辰业迅速从其他酒店协调增援力量。随后,10名增援人员加上华辰星光原有人员组成的团队投入到每天服务1000个房间、制作3000份快餐的工作中。

任务倍增,人手十分紧张,大家伙儿每天工作12个小时,每分钟都像在战斗。为了给隔离人员提供一份有温度的快餐,华辰星光大酒店在菜品上求丰富,火候上下功夫,细节上不马虎,还为特殊人员定制了特殊餐,“今日清真餐15份,素食餐6份,米饭换馒头10份,糖尿病人餐5份,加辣55份……”这张动态定制菜单,团队中的每个人都熟稔于心。

一份份色香味俱全的餐食,品类丰富,营养健康,让人食欲大开,获得了隔离人员的连连称赞。“工作人员知道我们没有胃口,今晚特意加点辣,你们用心了,感谢工作人员,你们辛苦了。”一名隔离人员在群里表示感谢,“这一份辣菜,有点‘甜’,这一座杭城,有点‘暖!’”华辰星光团队以舍小家、为大家的敬业奉献精神,换来了隔离点全方位高品质的后勤保障服务。

“为了让隔离人员吃得可口,住得舒适,费再多的力我们都觉得值得,作为中央企业,服务好人民,助力地方抗疫,我们义不容辞!”陈跃说完,又加入到择菜、切菜、打包快餐的队伍中。

等情况,并现场督促仍未完成转移的乡镇尽快把低洼地带、危险地带、危房居住的相关人员转移到安全避险点;要求各地地质灾害隐患监测人、责任人及时排查房前屋后地质灾害隐患点,一旦发现渗水等情况,立即组织转移避险,同时加强危险路段和重点区域的地质灾害防范工作,确保工地停工、停产等备灾工作得到落实;了解转移避险点等场所防灾物资的准备情况、转移群众的情绪是否稳定、基本生活保障是否发放到到位等。

“米克拉”于8月11日7时30分左右登陆,登陆时中心附近最大风力达12级。从升级为台风到登陆,仅用了不到一天的时间,降雨量也在慢慢变大。对王众而言,这是一场与台风赛跑的比赛,尽管做好了充分的准备,但外面的风声雨声,仍牵动着王众的心。11日一早,王众又来到霞寨镇联荣村的地灾点,现场指导防灾工作,当看到防灾工作落实到位后,他的心里也踏实了不少。同时,他还要求地灾责任人、监测人时刻关注天气情况,及时做好地灾点的巡查排查、紧急转移避险及险情报告工作,确保人民群众的生命财产安全。伴随着时间的推移,狂风肆虐、暴雨倾盆而下,在顶风冒雨巡查完最后一个地灾隐患点后,王众一行人才往回返,此时路上到处是歪倒的树,被大雨冲下来的草,甚至有些转弯处的路面已经汇集了近半米深的积水,车辆差点无法通行。台风过后,王众第一时间组织摸排灾情,经全县上下共同努力,这次“米克拉”台风未造成人员伤亡。

王众在平和县挂职的两年时间里,时刻将人民群众放在心中,把责任扛在肩上。他连续两年获市自然资源局表扬,为平和县连续14年地质灾害“零伤亡”的好成绩贡献了力量。同时,他积极发挥资源优势,争取到两个省级地质灾害治理项目、两个市级治理项目,争取资金超过600万元,有效增强了平和县地质灾害防治工作基础及科技防灾能力。

易地搬迁 勇担使命

2015年,习近平总书记提出实施“五个一批”脱贫措施,即发展生产脱贫一批、易地搬迁脱贫一批、生态补偿脱贫一批、发展教育脱贫一批、社

会保障兜底一批。易地扶贫搬迁是脱贫攻坚的“头号工程”和标志性工程,也是“五个一批”中最难啃的“硬骨头”,事关脱贫攻坚工作全局。

平和县易地扶贫搬迁户980户,占整个漳州市的三分之二,易地扶贫搬迁的地质灾害危险性评估工作落到了王众身上。如何精准识别搬迁对象?在哪里划地?在何处建房?人往哪里搬?这些问题牵一发而动全身,关系着民生福祉,必须统筹大局、全面规划。

易地扶贫搬迁的“易”,重在质的改变,出发点是挪穷窝、拔穷根,落脚点是在易脱贫、易致富。王众清楚地知道,“易”得好不好,选址是关键,他组织各乡镇进行辖区内易地扶贫搬迁的地质灾害危险性评估工作,并要求高质量、高效率完成评估工作。经过不懈努力,全县980户易地扶贫搬迁选址地质灾害评估工作在规定时间内圆满完成,为实现全县“两不愁、三保障”脱贫攻坚工作打下了坚实的基础。评估工作完成后,王众没有放松,立即投入到下一步的工作中,及时组织开展评估工作的抽查和现场检查。新选的选址大多地势平坦,利于建房及居民的发展,为居民彻底摆脱贫困打下了基础。选址评估工作在后续省级、市级组织的联合检查中,获得了检查组的高度肯定。

两年时光匆匆,当王众回到一九六大队,回忆这两年的挂职经历时,他表示,很高兴能有这次锻炼的机会。他说,作为挂职干部,时刻不能忘记自己代表的不仅是个人形象,更是单位的整体形象,组织的使命、厚望和期待,这在无形中督促着他要严格要求自己,坚持自省、自重、慎独。两年时光,经风雨、见世面、壮筋骨、长才干,王众在实干中锤炼作风,积极投身平和县的各项事业,将身子沉到基层去,把心思用在干事上,把精力放到落实中。2021年11月,经过换届选举,王众当选为新一届漳州市龙文区人大代表。未来,王众将不负人民重托,认真履职尽责,坚持科技服务的初心,切实发挥自身专业优势,扎实做好自然资源相关工作,在担当作为中诠释对党的忠诚、对人民的赤诚。

地质人风采

福建省一九七大队深入社区同心抗疫



孙毅群/摄

本报讯 连日来,面对泉州市严峻的疫情防控形势,福建省一九七地质大队响应号召、迅速行动,30多名党员、青年组成的党员先锋队、青年先锋队用责任书写党员使命,用战斗展现地质担当。

集结出发,冲锋一线。3月15日,在参与地方疫情防控的集结号发出后,一九七大队党员青年踊跃报名、自愿出列。3月16日一大早,30多名党员、青年整装待发。队党委书记戴定贤叮嘱党员先锋队、青年先锋队要服从安排、做好服务、保护自己,为地方疫情防控工作贡献力量。

投入战斗,共筑防线。按照地方防控工作安排,一九

七大队党员、青年紧急奔赴核酸检测现场,开展现场布置、组织居民、维持秩序、现场统筹等工作。为更好地落实全员核酸检测部署,并方便群众现场核酸检测,党员、青年身着防护服连续作战,汗水流背坚守最前线。

红色马甲,温暖守护。当前地方疫情防控流调任务十分繁重。一张电话清单、一支笔、一张纸,再加上个人手机就是流调人员的战斗工具。“您好,我是万安街道疫情防控流调人员,请问您……”一九七大队的党员、青年们接连不断地拨打着电话,一句句耐心解释、细心安抚,为健康码变为“黄码”的群众提供着周到的服务。

庄佳倩

江西省地质局工会为一线人员送抗疫爱心包

本报讯 大事难事看担当,危难面前看奉献。在这场没有硝烟的战“疫”中,江西省地质局广大干部职工挺身而出、冲锋在前,值守在战“疫”第一线。3月22日,江西省地质局工会与局党政同心同步,为坚守疫情防控一线的职工送去了抗疫爱心包。

当天一大早,江西省地质局工会主席万虹云就

与工会其他同志一起装卸抗疫爱心物资,对前来领取抗疫爱心物资的15个驻昌单位逐一进行分发。他们冒雨来到局机关南北两院,为坚守疫情防控一线的小伙伴们送去抗疫爱心包,保障职工的健康安全。

“你们辛苦了!”江西省地质局工会的同志每到一处,都对坚守岗位的工作人员表示衷心的感谢。江西省地质局工会作为职工的“娘家人”,竭尽全力

做好疫情防控各项服务保障工作。

为着力营造齐心抗疫的浓厚氛围,在疫情防控中彰显工会担当作为,江西省地质局工会筹备资金10余万元,集中采购了口罩、消毒液、酒精消毒片、体温计等抗疫物资,组成1000个爱心包,对局机关及驻昌单位的一线防疫人员和值守岗位上的同志进行了慰问。 王永忠

福建省一二一大队测绘院探索建设历史建筑数据库

本报讯 为贯彻落实福建省数字经济发展战略部署,执行《福建省传统风貌建筑保护条例》,福建省一二一大队地质大队测绘院承揽了福建省连城历史建筑测绘建档项目,在福建省煤田地质局率先探索建设历史建筑数据库,助力连城摸清历史建筑家底、延续城市文脉。

该项目总体造价92万元,作业区范围是福建省

龙岩市连城县辖区四堡、北团、隔川、姑田、莒溪、朋口、宣和、文亨等8个乡镇共计163栋历史建筑。该院综合采用无人机倾斜摄影测量技术、设站式三维激光扫描技术和全景影像采集等新测绘技术,构建完整的历史建筑基础数据,最后将绘制的平面、立面、剖面、典型构件等测绘成果整理成册,形成“一栋一册”的历史建筑档案表,让连城的历史建

筑拥有了“3D身份证”。目前,外业扫描工作完成了85栋,内业绘图完成了15栋。

一二一大队测绘院通过开展历史建筑测绘建档工作,准确、完整地测绘历史建筑平面图、立面图和各类详图,为连城县后期历史建筑的保护修缮与复建提供了精细化数据,为推动连城县历史建筑文化遗产保护工作提供了技术支撑。 王济政 王文琴

煤田简讯

◆近日,江苏省人社厅副厅长顾潮一行到蚌埠开展苏皖技能合作对接活动,首站来到安徽机电技师学院考察交流,学院党委书记、院长张南等陪同参观。顾潮一行参观了学院新能源与智能网联汽车实训基地、汽车钣喷实训基地、汽车综合实践中心、音像电子产教融合实训基地和彭银松技能大师工作室;现场听取了学院有关负责人对学校办学历史、在校生规模、专业设置与建设等情况的介绍;详细询问了学校产教融合、校企合作、工学一体化人才培养模式改革,以及校企联合面向职业院校与行业企业开展师资和技术培训等实践中心,在参观和听取汇报后,顾潮一行对学院在推进校企合作、产教融合等方面取得的成绩给予肯定,并希望苏皖两地进一步加强校企合作、市市合作,共同探索技工教育发展新模式。

董兰标

◆前不久,广西煤炭地质局(广西中煤地质有限责任公司)党委以“落实意识形态工作责任制 建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态”为主题,召开了党委理论学习中心组集体学习会。党委书记张福强主持并讲话。他强调,意识形态工作是党的一项极端重要的工作,关乎旗帜、道路,以及国家安全,做好意识形态工作对凝聚全局力量、推动广西局(公司)发展具有重要意义。要落实意识形态工作,必须坚持党管意识形态的原则,党委书记是第一责任人,要带头管阵地、把导向、强队伍,带头批评错误观点和错误倾向,亲自部署重要工作,亲自过问和处置重大事件,各位领导要按照“一岗双责”履职尽责。

陈忠贤

◆近日,从陕西省劳动竞赛委员会印发的《陕西省劳动竞赛委员会关于2021年劳动竞赛优胜集体和优秀个人的通报》中获悉,陕西煤田地质油气钻采有限公司50001井队荣获“2021年陕西省劳动竞赛优胜班组”称号。50001井队组建于2018年,现有职工35人。2020年,该井队承揽了镇巴页岩气项目“陕镇页1井”的施工任务。在项目部经理安彦峰、井队长赵贺民的带领下,职工们克服重重困难,先后钻探陕镇页1井、陕镇页1井、陕镇页1HF井。这三口井的顺利施工,为公司在陕南地区新区块下的页岩气领域奠定了良好的基础,也为陕煤地质集团在陕南地区的新能源事业提供了清晰、准确的地质数据。 刘雪婷

◆近日,由红旗出版社、中国妇女报社联合主办的全国第九届“书香三八”读书活动圆满闭幕,中煤一局集团有限公司地质勘查职工李苑小夏的诵读作品《红心永向党 共筑中国梦》荣获表演阅读三等奖。近年来,中煤一局集团工会不断创新“书香三八”的方法和形式,引领女职工在企业发展中全面展示综合素养和魅力,坚持每年组织女职工参加“书香三八”征文活动,动员女职工用手中的笔书写所见、所闻、所思、所感,将“书香三八”读书活动指定的书籍送到基层女职工手中,引领女职工读好书,好读书。

王艳玲